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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Element centrali klimatyzacyjnej, ktory stuzy do odzysku ciepta, oznaczono na rysunku cyfra
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Zadanie 2.

Rysunek przedstawia wymiennik

A. spiralny. 22°C
B. obrotowy.
C. krzyzowy.
D. plaszczowy.
14,7 °C
Zadanie 3.

W ktorym systemie klimatyzacji minimalna ilos¢ powietrza zewngtrznego jest uzdatniana w komorze
klimatyzacyjnej, a nastgpnie rozprowadzana z duza predkoscia do klimakonwektoréow, i po zassaniu
powietrza z pomieszczenia cale powietrze jest odpowiednio nagrzewane lub schtadzane?

A. Jednoprzewodowym strefowym.

B. Jednoprzewodowym scentralizowanym.

C. Wysokoci$nieniowym dwuprzewodowym.
D. Wysokoci$nieniowym jednoprzewodowym.

Zadanie 4.
Ktory parametr powietrza reguluje uktad VAV przedstawiony na rysunku?

A. Cisnienie.

B. Temperature.

C. Natezenie przepltywu.
D. Wilgotnos¢ wzgledna.
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Zadanie 5.
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Dla przedstawionej na rysunku pompy ciepta, dolnym zrodtem ciepta jest

Snowp»

Zadanie 6.

ciek wodny.

ciepto odpadowe.
warstwa gruntowa.
powietrze atmosferyczne,

Przykladem dolnego zrodta ciepla, nieopartego na naturalnych zasobach energii, jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 7.

zbiornik $ciekow.
warstwa gruntowa.

wody powierzchniowe.
powietrze atmosferyczne.

Polaczenie pomiedzy przetwornikiem czestotliwosci a silnikiem elektrycznym nalezy wykona¢ przewodem

A.
B.
C.
D.

Zadanie 8.

ekranowanym.
jednozytowym.
koncentrycznym.
swiattowodowym.

Ktorym symbolem oznacza sie na schematach sprezarke uktadu chtodniczego?
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Zadanie 9.

(=]

Cyfra 3 na schemacie oznaczono

A. wymiennik ciepta.

B. rekuperator powietrza.

C. zasobnik wody dolnego Zrodta ciepla.

D. zbiornik cyrkulacji w obiegu wody uzytkowe;j.
Zadanie 10.

Swobodna przestrzefi miedzy sonda gruntowej pompy ciepta a §cianami odwiertu nalezy wypelni¢

A. rozdrobnionym materiatem wyplukanym z odwiertu.
B. mieszaning zwirowo-gipsowo-wapienna.

C. granulowanym zuzlem paleniskowym.

D. zaprawa cementowo-wapienng.

Zadanie 11.

Ktoéry manometr nalezy zamontowac na przytaczu 1/8" miedzy sprezarka a skraplaczem uktadu chtodniczego
pompy ciepta z czynnikiem chtodniczym R410A?

cechy
manometru

$rednica manometru 80 80 80 80
[mm] mosiezny w ochronie gumowej | w ochronie gumowej mosiezny

przylgcze NPT 1/8" 1/8" 1/8" 3/8"

zakres [bar] od—-1do 30 od 0do 50 od-1do 10 od -1 do 35
kal
Wyskalowany na | o, R507,R404A | R22, RAOTCR410A | R290, R600, R600A RA10A
czynniki chtodnicze
A B. C. D.
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Zadanie 12.

W jaki sposob nalezy umiesci¢ rurociag z roztworem glikolu, taczacy studzienke rozdzielaczowa dolnego
zrodla z modutem sprezarkowym gruntowej pompy ciepla?

A. Bezposrednio pod fundamentem budynku.

B. Pod fundamentem budynku na glgbokosci 1,5 m.

C. W otworze wykonanym w fundamencie budynku.

D. W Scianie budynku nad fundamentem na wysokosci 0,5 m.

Zadanie 13.
Zgodnie z zaleceniami budowlanymi nie nalezy umieszcza¢ otwordw rewizyjnych sluzacych do czyszczenia

kanatow wentylacyjnych w

A. halach do produkcji elementow mikroelektronicznych.

B. klatkach schodowych pomi¢dzy kondygnacjami budynku.
C. pomieszczeniach socjalnych dla pracownikow biurowych.
D. magazynach do przechowywania substancji tatwopalnych.

Zadanie 14.

Tabela rozmiarow srubunkow i odpowiednich momentow dokrecajgcych

Zastosowany rozmiar Czynniki chtodnicze nisko- Czynniki chtodnicze wysokocisnieniowe
sSrubunkéw i Sredniocisnieniowe
pod faczenia Rozstaw klucza Moment dokrecenia Rozstaw klucza Moment dokrecenia
kielichowe [mm] [Nm] [mm] [Nm]
1/4" 6,35 mm 15 12+16 17 14+18
3/8" 9,52 mm 21 30+40 22 34+42
1/2" 12,70 mm 23 45+55 24 48+62
5/8" 15,88 mm 25 60+75 27 68+82

Na podstawie tabeli okresl, jaki powinien by¢ rozstaw klucza i moment dokrecenia srubunku na kielichowym

taczeniu rur 3/8" pompy ciepta z czynnikiem chtodniczym R410A.

A. Rozstaw klucza 17, moment dokrecenia 14+18 Nm
B. Rozstaw klucza 21, moment dokrecenia 30+40 Nm
C. Rozstaw klucza 22, moment dokrecenia 34+42 Nm
D. Rozstaw klucza 24, moment dokrgcenia 48+62 Nm

Zadanie 15.
Wytacznik nadpradowy o charakterystyce A nalezy zastosowac do zabezpieczenia

A. pompy obiegowej wody w uktadzie ogrzewania podlogowego.
B. elektronicznego ukltadu sterowania pracg pompy ciepta.

C. pompy obiegowej glikolu dolnego Zrodta ciepta.

D. sprezarki uktadu chtodniczego w pompie ciepta.
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Zadanie 16.

(wymiary wcm)

Ktory wariant zawiera poprawna specyfikacje elementow niezbgednych do wykonania instalacji wentylacyjnej
W pomieszczeniu przedstawionym na rysunku?

Rurociagg Spiro Kolektor 1-2 Nawiewnik Kolano 90° Zawiesia Mufa tgcznik
$200 (mb) $cienny (szt.) sufitowy (szt.) $200 (szt.) rurowe (szt.) rur (szt.)
A, 9,5 2 1 2 2 4
B. 10,5 2 1 2 3 6
C. 10,5 1 2 2 4 9
D. 9,5 2 2 1 5 10
Zadanie 17.

Z jakiego materialu powinny by¢ wykonane wkladki, ktore nalezy zalozy¢é w miejscach wynikajacych
z rysunku, aby zachowac ciagglosé izolacji termicznej rurociggu klimatyzacji?

cawpy

Z gumy.

Z winylu.

Z keramzytu.
Z poliuretanu.
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Zadanie 18.
Na ktorym rysunku przedstawiono petle ogrzewania podtogowego w uktadzie slimakowym?

Zadanie 19.

W eiter

Element przedstawiony na rysunku montowany jest celem

A. wykonania w instalacji potaczenia roztgcznego rurociagow.

B. potlaczenia rurociggéw instalacji pod katem wigkszym niz 90°.

C. stlumienia pochodzacych od sprezarki drgan instalacji chtodnicze;.

D. potgczenia w instalacji rurociggéw wykonanych w systemie metrycznym i calowym.

Zadanie 20.

Dla otrzymania poprawnego wyniku pomiaru gestosci glikolu o temperaturze 0°C za pomoca areometru
skalibrowanego dla temperatury 20°C nalezy odczytang wartosé¢

A. obnizy¢ o warto$¢ r6znicy miedzy temperatura skalibrowania areometru i glikolu.
B. skorygowac o warto$¢ poprawki temperaturowe;j.

C. podwyzszy¢ o wartos¢ bledu pomiarowego.

D. przyja¢ jako wartos¢ poprawna.
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Zadanie 21.

Na rysunku zilustrowano

A. osiowanie silnika elektrycznego wzgledem osi wentylatora.
B. regulacje naciagu paska klinowego napedu wentylatora.

C. podtaczanie silnika elektrycznego wentylatora.

D. montaz silnika elektrycznego do fundamentu.

Zadanie 22.

Ktora etykieta okresla klimatyzator o najnizszym wspotczynniku efektywnosci energetycznej dla funkcji
ogrzewania?
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1, 3uwngomint || 1,1 kwnEomin® 0,8 xwh/s0 min® | | 0,6 kwhyeo min® 1,3uvinisomine || 1,3xwh/comin®
—— T
) [9)
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A. B. C. D.
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Zadanie 23.
Na schemacie przedstawiono podlaczenie silnika Uswajenie Unwolenie
A. trojfazowego w trojkat. pomocnicze  /giowne
B. trojfazowego w gwiazde.
C. jednofazowego z rozruchem rezystorowym. | ! / PE N LI
D. jednofazowego z rozruchem kondensatorowym. /
<
—E) E
[CIFRIN] @)
L 2a0v/5042
Zadanie 24.

W celu odgrzybiania antybakteryjnego nalezy w instalacji cieptej wody uzytkowej (cwu) pompy ciepta

A.

B.

D.

Zadanie 25.

Na podstawie

uzy¢ funkcji przegrzania sprezarki lub wlaczy¢ grzatke zainstalowang w uktadzie i podgrzaé
uktad wymiennika ecwu do 65 C. Utrzyma¢ przegrzanie przez | godzine.

wyltaczy¢ pompe obiegowa. Do zasobnika cwu doda¢ koncentrat bakteriobojczy.
Po 10 godzinach pluka¢ zasobnik woda z dodatkiem sody minimum dwukrotnie.

zwigkszy¢ ci$nienie sprezania o 1 bar w uktadzie chlodniczym. Wylaczy¢ pompe obiegowa
cwu do momentu, gdy temperatura wody w nim wzrosnie do 65 C.

przejs¢ na sterowanie rgczne pracg pompy ciepla. Wiaczyc tryb pracy uktadu chtodniczego —
odszranianie w czasie 1 godziny. Ponownie ustawi¢ tryb auto.

tabeli zawierajacej wyniki pomiarow parametrow pracy pompy ciepla wykonane w réznym

czasie okresl, w ktérym dniu parametry pracy pompy ciepta byty zgodne z warto$ciami normatywnymi?

wartosci normatywne

warunki pracy pompy ciepta| o, 5517 | 01.03.2017 | 01.052017 | 01.10.2017

godz.12.00 godz.24.00 Godz.6.00 Godz.20.00

Zasobnik cieptej wody uzytkowej

+55°C (10°C) 45 65 65 52
Zasobnik ogrzewania podfogowego
45 40 30 36
+35°C (+5°C)
Zasobnik grzejnikéw centralnego ogrzewania
455°C (£2°0) 45 50 45 56
A B. C D
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Zadanie 26.
Wzrost poboru energii elektrycznej przez silnik wentylatora centrali przy jednoczesnym spadku cisnienia

statycznego nadmuchiwanego powietrza wskazuje na

A. zabrudzenie filtréw powietrza.

B. wzrost temperatury zasysanego powietrza.

C. spadek napigcia zasilania w instalacji elektryczne;.

D. zamknigcie czesci kanatéw rozprowadzajacych powietrze.

Zadanie 27.
Ktorego przyrzadu nalezy uzy¢ do pomiaru predkosci obrotowe;j silnika wentylatora?

A. Tensometru.
B. Tachometru.

C. Higrometru.
D. Pirometru.
Zadanie 28.

Do regulacji natezenia przeplywu wody grzewczej w poszczegélnych petlach ogrzewania podtogowego
przeznaczone sa elementy rozdzielacza oznaczone na rysunku cyfra

3

4
5
6

Cawp

Objasnienia

. belka wejsc 1"

_ belka wyjsc: 2"

. rotametry

_ Zawory termostatyczne

. odpowietrznik antomatyczny 2"
. Zawor spustowy 32"

. uchwyviy montazowe

[T "W I S PR R

Zadanie 29.
Ktory roztwor nalezy zastosowacé jako nosnik ciepla gruntowej pompy ciepta?
35% glikol propylenowy z woda zdemineralizowana.

70% glikol etylenowy z woda zdemineralizowang.
70% glikol propylenowy z woda odgazowang.

cnwy»

35% glikol etylenowy z woda od gazowana.
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Zadanie 30.
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Ile wynosi temperatura i wilgotno$¢ wzgledna powietrza w punkcie oznaczonym cyfra 1 na wykresie
Moliera?

A. Temp. -5°C, wilgotnos¢ 90%

B. Temp. 0°C, wilgotnos¢ 60%

C. Temp. 21°C, wilgotnos¢ 40%

D. Temp. 40°C, wilgotnos¢ 20%
Zadanie 31.

Jak nalezy prowadzi¢ dysze strumienia wody splukujacej, podczas czyszczenia wymiennika ciepla, aby nie
uszkodzi¢ jego lamel?

Poprzecznie do lameli wymiennika.
Bezposrednio przy lamelach wymiennika.
Pod katem 45° w stosunku do ptaszezyzny lameli.

ocnwy»

W odlegtosci 20+30 cm od powierzchni wymiennika.

Strona 11 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 32.

Podczas czyszczenia i dezynfekcji jednostki wewnetrznej klimatyzatora nalezy wykonac¢ nastepujace
czynnosci:

A. wymieni¢ filtr siatkowy na nowy, parownik i wentylator przedmucha¢ strumieniem
z wytwornicy ozonowej, rurke odprowadzajaca skropliny i tacke ociekowa przeplukac
roztworem denaturatu z woda.

B. wyjac¢ i wyczyscic filtr siatkowy, parownik i wentylator sptukac¢ preparatem chemicznym od
gory po tacke ociekowa, nastepnie calos¢ optukac ciepta woda, osuszy¢ i spryskac¢ srodkiem
grzybobojczym.

C. wymy¢ filtr siatkowy w cieplej wodzie ze Srodkami pienigcymi, parownik i wentylator
spryska¢ Srodkiem dezynfekujagcym w aerozolu, nastepnie przedmucha¢ sprezonym
powietrzem, wymieni¢ rurke odprowadzajacg skropliny.

D. odlaczy¢ przewody elektryczne i rurki czynnika chlodniczego, cala jednostke wewnetrzna
zdja¢ z uchwytow i umy¢é w wanience ciepla woda z mydtem, osuszy¢ w strudze cieptego
powietrza, podtaczy¢ rurki czynnika chtodniczego.

Zadanie 33.

W uktadzie chlodniczym pompy ciepta odolejacz nalezy zamontowacé za
A. sprezarka przed skraplaczem.
B. parownikiem przed spre¢zarka.
C. skraplaczem przed zaworem rozpreznym.
D. zaworem rozpreznym przed parownikiem.

Zadanie 34,

klimatyzatora jest

wilgo¢ w uktadzie chtodniczym.
zbyt mata ilo$¢ oleju w uktadzie.
zapowietrzenie instalacji chtodnicze;j.

oawp

zalewanie sprezarki cieklym czynnikiem,
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Zadanie 35.

Ktora czynnos¢ nalezy wykona¢ w celu usunigcia niesprawnosci polegajacej na tym, ze w nawilzaczu
parowym centrali klimatyzacyjnej czes¢ dysz nie pracuje lub generuje zbyt maty strumien pary?

A. Spryska¢ komore parowa srodkiem dezynfekujacym.

B. Zwigkszy¢ cisnienie wody zasilajacej podgrzewacz.

C. Wywierci¢ w dyszach otwory o wigkszej $rednicy.

D. Przeczysci¢ dysze drucikiem kalibrowanym.

Zadanie 36.
Wahania cis$nienia solanki i odczuwalne ,,bulgotanie” w pompie obiegowej dolnego zrodta ciepta gruntowe;j
pompy ciepta sygnalizuja

A. zapowietrzenie solanki ukladu dolnego zrodta ciepta.

B. niewlasciwe stezeniu solanki w dolnym zrodle ciepta.

C. wzrost gesto$ci solanki w obiegu dolnego zrodta ciepta.

D. parowanie solanki w wymienniku ciepta dolnego zrodta ciepta.

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono stan wirnika pompy obiegowej uktadu centralnego ogrzewania pompy ciepla,
ktory wskazuje, ze nalezy

A. wymieni¢ pompg¢ obiegowa, przeptuka¢ rurociggi c.0. i napelic¢ instalacje woda
zdemineralizowana.

B. wymieni¢ pompe obiegowa, zainstalowaé nowe rurociggi instalacji c.o. i napelic¢ je
roztworem glikolu,

C. przeplukaé¢ rurociagi c.o. roztworem glikolu, oczysci¢ pompe i napetni¢ instalacje roztworem
sody kaustyczne;j.

D. oczysci¢ wirnik pompy, przeplukaé rurociagi instalacji c.o. roztworem wody z mydlem
i napeti¢ je ponownie woda.
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Zadanie 38.
Czynnosci zwigzane z demontazem nasciennego klimatyzatora typu Split Symbol
zdemontowac rurociggi czynnika chifodniczego i instalacje elektryczng a

zaslepi¢ koncowki rurociggdow czynnika chtodniczego

zdjac¢ jednostke zewnetrzng z fundamentu

zdjac jednostke wewnetrzng i zdemontowac ptyte montazowg

zamkngac zawory czynnika chiodniczego w jednostce zewnetrznej

przez zawor serwisowy usungé/odessac czynnik chtodniczy z rurociggéw i jednostki wewnetrznej

odtgczyc zasilanie elektryczne i roztgczy¢ przewody elektryczne taczgce obie jednostki klimatyzatora

T/ ||| Q|0 |T

wypetnié otwory w Scianie zaprawg gipsowg

zdemontowac korytka kablowe i

odkreci¢ sruby na tapach mocujgcych jednostke zewnetrzng do fundamentu

[—

W tabeli przypisano symbole literowe do czynno$ci zwigzanych z demontazem nasciennego klimatyzatora
typu Split. Ktora kolejnosci wykonywania czynnosci podczas demontazu jest wlasciwa?

A. a,b,d,ecf g j, hi
B. g.e fab,d jcih
C. e.d,b,a f hc,gji
D. fe,ab,di,hcj,g

Zadanie 39,

Ktorego narzedzia nalezy uzy¢ do zamknigcia lub otwarcia przedstawionych na rysunku zaworoéw czynnika
chlodniczego? :

A. Wkretaka ptaskiego.
B. Klucza sztorcowego.
C. Klucza imbusowego.
D. Wkretaka krzyzowego.
() L <8
Zadanie 40,

Poprawny sposéb naprawy przedstawionego na rysunku uszkodzonego fragmentu izolacji rurociggu czynnika

chlodniczego polega na
A. polaczeniu odcinkéw izolacji klejem na bazie ‘Q‘"&I i

kauczuku chloroprenowego.
B. nalozeniu warstwy laminatu epoksydowego
z wtoknem szklanym. 8
C. wypelnieniu  ubytkow izolacji  pianka
poliuretanowa.
D. polaczeniu  odcinkow  izolacji  tasma ﬂ
uszczelniajgea z PCV. N
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